
S čolnom po reki Muri

KAJ LAHKO STORIM ZA ODGOVOREN SPUST PO REKI?

- odgovorno do živega sveta 
Evropske Amazonke

Med spustom s čolni se med gnezditveno sezono (1. 4.–31. 7.) 
ne ustavljajmo na prodiščih. V kolikor moramo postanek na 
prodišču opraviti iz objektivnih razlogov, naj bo ta čim krajši 
(največ nekaj minut). V tem času ne hodimo po osrednjem 
delu prodišča, držimo se omočenega pasu vzdolž roba vode 
ali zaraščenih predelov z drevesi. Naplavljena debla niso 
primerna počivališča za veslače, saj se v ali pod njimi pogosto 
nahajajo gnezdišča ptic [5].

Najbolje bo, če postanke opravimo na uveljavljenih vstopno-
izstopnih mestih. Za primere ustavljanja v strugi raje kot 
prodišča izberemo lahko dostopne bregove ali manjše, 
občasno izpostavljene površine v sami strugi.

Zavedajmo se, da s plovbo posegamo tudi v odmaknjene 
predele reke, ki so z bregov težko ali celo povsem nedostopni 
in zato neobljudeni – zaradi tega jih uporabljajo nekatere 
izrazito plahe in na motnje posebej občutljive vrste, kot sta črna 
štorklja in belorepec. Prvobitno okolje takšnih rečnih odsekov 
opazujmo med umirjeno vožnjo s čolnom, brez nepotrebnega 
ustavljanja in povzročanja hrupa. Držimo se matične struge in 
ne zahajajmo v stranske rečne rokave.

Nekatere vodne ptice (npr. samice velikega žagarja z mladiči) 
in tudi druge živali (vidra, bober) se srečanju s čolnom namesto 
s paničnim begom pogosto izognejo z umikom povsem proti 
robu struge oz. k zaraščenemu rečnemu bregu. V takšnih 
primerih mirno nadaljujemo s plovbo v smeri toka in se ne 
usmerjamo proti njim [7].
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Prodišča v nobenem primeru ne morejo biti prostor za piknike, 
taborjenje, kopanje v reki, počivanje večjih skupin ljudi, mesta 
za spuščanje psov, kurjenje in igro [6].
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Svet vzdolž reke Mure z ohranjenimi edinstvenimi značilnostmi 
in procesi nižinskih rek spada med najdragocenejša območja 
narave pri nas. Preplet različnih življenjskih okolij rečne pokrajine 
daje zatočišče izjemni biološki raznovrstnosti, hkrati pa v omejen 
prostor ob reki privablja ljudi željne sonaravnih oblik rekreacije in 
sprostitve, daleč od mestnega vrveža in vsakodnevnega stresa.

Vendar pa lahko ima porast različnih prostočasnih aktivnosti 
človeka, zlasti tistih, ki posegajo v najbolj občutljive predele, 
vrsto negativnih učinkov na ptice in druge organizme rečnega 
ekosistema. Ob naših obiskih tega prostora se moramo zavedati, 
da tukaj nismo sami in da reka ni naša last – obnašajmo se 
temu primerno in odgovorno. S prilagoditvijo in upoštevanjem 
določenih pravil ravnanja bomo dosegli, da naše aktivnosti ne 
bodo bistveno motile živali v rečnem prostoru.

Med najbolj občutljive predele rek spadajo prodišča [1]. Prodišča 
so območja odlaganja prodnatih in peščenih nanosov v rečni 
strugi. Ohranjena prodišča so značilen element naravnih 
nižinskih rek, ki dajejo območju Mure posebno vrednost. 
Čeprav na prvi pogled enoličen in pust svet, so polna življenja 
– od različnih žuželk, do ptic. Med drugim so življenjski prostor 
malega deževnika [2] in malega martinca [3], specializiranih vrst 
ptic, vezanih na dinamično okolje struge reke Mure. Zadrževanje 
ljudi na prodiščih v obdobju gnezdenja zanju predstavlja resno 
grožnjo zaradi možnosti uničenja zarodov in/ali vznemirjanja 
valečih osebkov. Tudi povsem dobronamerni obiskovalci lahko 
nehote pohodijo gnezdo ali mladiče malega deževnika, ki jih 
na prodnati podlagi zlahka spregleda še tako pozorno oko [4]. 
Posledica dolgotrajne motnje, zlasti ob slabem vremenu ali 
poletni vročini, je propad zaroda zaradi podhladitve oz. pregretja.
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